
CUM ARĂTAU BANII PRIMITIVI. 
TEZAURUL DE LA PERŞINARI 

de Octavian Uiescu 

Pentru omul zilelor noastre, obişnuit să recurgă în mod curent la folosirea banilor în 
viaţa cotidiană, poate să pară surprinzător faptul că moneta a apărut târziu în evoluţia societăţii 
omeneşti, abia în ultimele două-trei decenii ale secolului al VII-lea î.e.n. şi anume, în Asia Mică. 
Multă vreme, schimbul în natură a fost singura modalitate de satisfacere a nevoilor vieţii 
economice. O asemenea formă de schimb economic a persistat de altfel până în secolul nostru la 
unele populaţii înapoiate de pe glob, chiar şi după răspândirea uzului monetei pe toate 
continentele. 

Pe măsură însă ce comunităţile primitive din preistorie descopereau şi învăţau să 
prelucreze metalele, unele obiecte confecţionate ca unnare a acestui proces au început să fie 
întrebuinţate la un moment dat ca mijloc curent de schimb, un fel de bani ai acelor vremuri. 
Arheologii au identificat câteva exemple: brăţările de bronz sau de aur, găsite în Transilvania şi 
în Banat, seceri de bronz, constituind un adevărat depozit, descoperit la Drajna (jud. Prahova), 
obiecte având dimensiuni oarecum standardizate şi care au îndeplinit cu siguranţă rolul de bani 
primitivi , în ultimele veacuri ale epocii bronzului. 

Un aspect mai puţin obişnuit îl prezintă însă tezaurul descoperit la 21 Decembrie 
1962 în localitatea Perşinari (jud. Dâmboviţa) şi care cuprinde un număr de unsprezece 
"pumnale" de aur (vezi figura 1 alăturată). Istoria dublei descoperiri a acestui tezaur: mai întâi în 
sens propriu, pr in aducerea lu i la lumina zilei, apoi din punct de vedere ştiinţific, prin 
recunoaşterea calităţii sale de material arheologic de pr im rang - n u este lipsită de interes şi 
merită a fi relatată aici, pentru prima dată. Iată datele de care dispunem: 

In ziua de 21 decembrie 1962, locuitorul Stanciu Lazăr din corn. Perşinari s-a dus la 
câmp să vadă cum arată grâul pe care îl semănase în toamnă, pe locul primit în folosinţă de la 
gospodăria agricolă colectivă locală. Ajungând la ogor, mare i-a fost surpriza când a văzut cum 
dintre firele de grâu, ieşea o "baionetă" cu vârful în sus, sclipind sub razele soarelui de iarnă. A 
scos-o cu uşurinţă din pământ, s-a dus acasă, a luat o sapă şi a venit din nou la locul 
neaşteptatei descoperiri, unde a început să sape cu nădejde. Strădaniile n u i-au fost zadarnice, 
ele scoţând la lumină încă zece "baionete" asemănătoare. 

Peste câteva zile, descoperitorul acestor obiecte a prezentat un exemplar comitetului 
raional de partid, arătând împrejurările în care a ajuns în posesia lu i . Consultat, un expert de la 
filiala locală a Băncii de Stat d in Târgovişte a stabilit că obiectul în cauză era de aur. In urma 
cercetărilor întreprinse de autorităţile locale, s-au ridicat de la descoperitor toate cele 11 
exemplare, confecţionate toate din aur, întregul lot fi ind trimis la centrala Băncii de Stat (cum se 
numea atunci Banca Naţională a României) din Bucureşti. Aceste date au ajuns la cunoştinţa 
noastră în 1965, cu prilejul unei anchete despre care vom relata pe larg ceva mai departe. 

La câteva lun i de la această descoperire, sunt chemat într-o zi la telefon de Ion 
Brutus, directorul Direcţiei metalelor preţioase din Banca de Stat, care mă invita la sediul acestei 
Direcţii pentru a%i i da avizul asupra unei operaţii de rutină: o cantitate de aur dentar urma să 
fie trimisă la topit spre a fi transformată în lingouri standard. Aici, sunt dator să deschid o 
paranteză, pentru a explica natura relaţiilor dintre Cabinetul numismatic al Bibliotecii Academiei 
şi Direcţia mai susamintită a Băncii de Stat, redevenită în 1965 Banca Naţională de azi. Prin vara 
anului 1956, Ion Brutus - la acea dată, şeful Serviciului Tezaur din Ministerul Finanţelor -
solicită într-o zi pr in telefon academicianului Const. Moisil, şeful Cabinetului numismatic 
susamintit, să delege un specialist care urma să determine unele valori păstrate în acest tezaur, 
ca: monete, medalii şi alte obiecte. Acad. Const. Moisil delegându-mă în acest scop, am obţinut 
aprobarea lu i Ion Brutus de a pătrunde în tezaurul Ministerului Finanţelor, unde am început să 
selectez, pl in de entuziasm, piese de o nepreţuită valoare istorică, ce erau ulterior transferate 
Cabinetului numismatic, îmbogăţindu-i în mod substanţial colecţiile. Acest gen de colaborare a 
continuat şi din anul 1960, când tezaurul Ministerului Finanţelor a fost transferat Direcţiei 
metalelor preţioase a Băncii Naţionale, cu Ion Brutus ca director. Ea a continuat şi după ieşirea 
sa la pensie, până în anul 1974, când legea patrimoniului naţional a omis Biblioteca Academiei 
din rândul instituţiilor care aveau dreptul să deţină valori de patrimoniu naţional. Pentru 
meritele deosebite pe care le-a avut Ion Brutus în iniţierea şi susţinerea acestei colaborări, de pe 
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urma căreia au intrat în circuit ştiinţific atâtea valori ce puteau fi altfel definitiv pierdute, am 
datoria de a aduce memoriei sale un pios şi devotat omagiu. 

Să ne întoarcem la invitaţia telefonică ce mi-a fost adresată în 1963 şi care, la 
început, m-a intrigat: ce rost avea să mi se ceară avizul cu privire la o cantitate oarecare de aur 
dentar destinat a fi topit ? M-am dus totuşi la sediul Direcţiei metalelor preţioase şi când mi s-a 
arătat "aurul dentar", am rămas pur şi simplu înmărmurit. Era un adevărat tezaur, compus din 
11 vârfuri de lance sau u n soi de pumnale din aur masiv, având o formă caracterisitică pentru 
epoca bronzului. Explicând lu i Ion Brutus ce valoare de nepreţuit avea acest tezaur arheologic, 
am solicitat cedarea lu i Bibliotecii Academiei, pentru colecţiile Cabinetului numismatic. Cedarea 
fiind aprobată de conducerea Băncii de Stat de atunci, între cele două instituţii s-a încheiat actul 
de vânzare nr. 189 din 16.11.1963, având ca obiect 11 lingouri de aur, în greutate brută de 
3.229,43 g, greutate aur fin de 2.022,95 g, la preţul de 36,50 lei/gram aur fin, în total 73.837,67 
lei. Astfel Cabinetul numismatic intra în posesia tezaurului de la Perşinari, înregistrat la colecţia 
Obiecte de muzeu, sub nr. Vl/2/2/12.1963. 

Cele unsprezece obiecte care alcătuiesc tezaurul de la Perşinari au, precum am spus, 
forma unor pumnale sau vârfuri de lance; termenul ştiinţific care le desemnează în arheologie, 
preluat din limba germană, este acela de Dolchaxt, halebardă. Toate au pe mijloc o nervură 
longitudinală, vârful le este ascuţit, iar la bază, sunt prevăzute cu două aripioare (vezi fig. 1). Au 
fost confecţionate din aur de t i t lur i diferite, prin turnare în tipare bivalve, probabil de mamă; cele 
mai multe sunt neprelucrate, prezentând vizibil urmele caracteristice ale procedeului tehnologic 
mai sus menţionat - bavuri. Patru exemplare (nr. 5-8) au fost supuse unui început de prelucrare, 
iar unul singur (nr. 11) a fost complet polizat. Redăm în continuare o descriere amănunţită a 
pieselor ce compun tezaurul de la Perşinari: 

1. Neprelucrat: urme de turnare (bavuri) pe contur; vârful îndoit (probabil la 
dezgropare). Nervură longitudinală pronunţată pe ambele feţe, cu o fisură rezultată din turnare la 
33 mm distanţă; două aripioare la 17-19 mm distanţă de bază. Culoare galben deschis, cu reflexe 
verzui. 

Dimensiuni: lungime: 186 mm; lungimea nervurii: 178 mm; lăţime: 66 mm la bază; 
104 mm în dreptul aripioarelor; 30 mm la mijloc (partea cea mai îngustă a lamei). Greutate: 
233,40 g; t i t lu : 720/1000. 

2. Neprelucrat: bavuri pe contur. Nervură similară, prezentând aceaşi fisură în acelaşi 
loc; aripioarele la 16-17 mm de bază. Aceeaşi culoare. 

Dimensiuni: lungime: 186 mm; lungimea nervurii: 178 rara; lăţime: 64 mm la bază; 
105 mm în dreptul aripioarelor; 30 mm la mijloc. Greutatea: 233,15 g; t i t lu l : 700/1000 (fig.2). 

3. Neprelucrat: bavuri pe contur. Nervură similară cu aceeaşi fisură; aripioarele la 16¬
17 mm de bază. Aceeaşi culoare. 

Dimensiuni: lungime: 186 mm; lungimea nervurii: 178 mm; lăţime: 64 mm la bază; 
105 mm în dreptul aripioarelor; 30 mm la mijloc. Greutate: 235,22 g; t i t lu l : 700/1000. 

4. Neprelucrat: bavuri pe contur; lama îndoită la bază într-o parte, la una din 
aripioare şi aproape de mijloc. Nervură similară, cu aceeaşi fisură; aripioarele la 16 mm de bază. 
Aceeaşi culoare. 

Dimensiuni: lungime: 189 mm; lungimea nervurii: 178 mm; lăţime: 64 mm la bază; 
100 mm în dreptul aripioarelor; 30 mm la mijloc. Greutate: 236,15 g; t i t lu l : 700/1000. 

5. Neprelucrat: bavuri pe contur, uşoară îndoitură într-o parte, la bază. Nervură 
similară, cu aceeaşi fisură; aripioarele la 16-17 mm de bază. Aceeaşi culoare. 

Dimensiuni: lungime: 187 mm; lungimea nervurii: 178 mm; lăţime: 64 mm la bază; 
103 mm în dreptul aripioarelor; 3 mm la mijloc. Greutate: 237,17 g; t i t lu l : 700/1000. 

6. Conturul polizat, cu îndepărtarea urmelor de turnare; ele au rămas numai pe 
nervură şi în j u r u l ei. Nervura fără fisură; aripioarele la 15 mm de bază. Culoare galben pe 
contur, galben deschis cu reflexe verzui pe suprafaţa din mijlocul lamei. 

Dimensiuni: lungime: 190 mm; lungimea nervurii: 184 mm; lăţime: 66 mm la bază; 
99 mm în dreptul aripioarelor; 28 mm la mijloc. Greutate: 242,25 g; t i t lu l : 585/1000. 

7. Conturul polizat. Nervura ca mai sus; aripioarele la 17-18 mm de bază. Culoarea 
prezentând aceleaşi particularităţi. 

Dimensiuni: lungime: 193 mm; lungimea nervurii: 184 mm; lăţime: 63 mm la bază; 
96 mm în dreptul aripioarelor; 27 mm la mijloc. Greutate: 247,18 g; t i t lu l : 585/1000. 

8. Conturul polizat. Metalul a fost încercat pe una din feţe, în apropiere de vârf. 
Nervura ca mai sus; aripioarele la 16-17 mm de bază. Culoarea ca mai sus. 

Dimensiuni: lungime: 192 mm; lungimea nervurii: 184 mm; lăţime: 64 mm la bază; 
96 mm în dreptul aripioarelor; 26 mm la mijloc. Greutate: 249, 67 g; t i t lu l : 585/1000. 
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9. Conturul şi una din feţe polizate. Nervura ca mai sus; aripioarele la 15 mm de 
bază. Culoarea galben deschis pe contur şi faţa polizată, galben deschis cu reflexe verzui pe faţa 
neprelucrată. 

Dimensiuni: lungime: 224 mm; lungimea nervurii: 212 mm; lăţime: 79 mm la bază; 
117 mm în dreptul aripioarelor; 36 mm la mijloc. Greutate: 401 g; t i t lu l : 585/1000. 

10. Nepolizat; urmele de turnare înlăturate de pe muchie. Nervură ca mai sus; 
aripioarele la 18 mm de bază. Culoarea galben deschis cu reflexe verzui. 

Dimensiuni: lungime: 224 mm; lungimea nervurii: 212 mm; lăţime: 79 mm la bază; 
110 mm în dreptul aripioarelor; 36 mm la mijloc. Greutate: 408.05 g; t i t lu l : 585/1000. 

11. Polizat complet. Nervura ca mai sus; aripioarele la 22 mm de bază. Culoarea 
galben. 

Dimensiuni: lungime: 235 mm; lungimea nervurii: 219 mm; lăţime: 83 mm la bază; 
117 mm în dreptul aripioarelor; 38 mm la mijloc. Greutate: 505,65 g; t i t lu l : 573/1000. 

In descrierea de mai sus, datele privitoare la greutate şi la t i t lu l auru lu i au fost 
stabilite de către specialişti d in Direcţia metalelor preţioase a Băncii de Stat, f i ind specificate în 
actul de vânzare, de unde le-am cules; celelalte măsurători au fost efectuate de către autorul 
acestor rânduri. 

Comparând aceste date încă de la primele cercetări, întreprinse spre sfârşitul anului 
1963, am constatat că pe temeiul lor, cele 11 "vârfuri de lance" ale tezaurului de la Perşinari pot 
fi clasificate cu uşurinţă după cum urmează: 

Prima tranşă cuprinde exemplarele descrise sub nr. 1-5 inclusiv, confecţionate toate 
din aceeaşi cantitate de aur, relativ omogenă, cu t i t lu l destul de ridicat: 720/1000 pentru 
exemplarul nr. 1, 700/1000 pentru celelalte. Acest t i t lu , ca şi culoarea metalului galben deschis, 
cu reflexe verzui - ceea ce trădează prezenţa argintului ne-au îndemnat să presupunem că am 
avea de-a face cu aur nativ, provenind din filoane caracteristice pentru Transilvania. Cele cinci 
exemplare din această tranşă au lungimea de 186-189 mm şi greutatea vari ind între 233,15 g 
(nr. 2) şi 237,17 g (nr. 5); ele au însă elemente ce le sunt comune: lungimea nervurii 
longitudinale de 178 mm, lăţimea la mijloc (partea cea mai îngustă a lamei) de 30 mm şi ceea ce 
este şi mai semnificativ, prezenţa unei f isuri pe nervură, în acelaşi loc la toate cinci, la 33 mm 
distanţă de bază. Această fisură n u putea să aparţină decât t iparului în care s-a turnat aurul 
topit; pr in urmare, s-a folosit acelaşi tipar pentru a se turna succesiv fiecare din cele cinci 
exemplare. De aici, rezultă că ele au fost confecţionate în acelaşi atelier preistoric. 

A doua tranşă cuprinde exemplarele cu nr. 6-8, având lungimea de 190-193 mm şi 
greutatea între 242,25 şi 249,78 g, cu un t i t lu scăzut la 585/1000. Exemplarele din această 
tranşă au fost confecţionate deci din altă cantitate de aur. Ca şi cele din prima tranşă, ele au ca 
element comun lungimea nervurii mediane, care aici este de 184 mm. Această particularitate ne 
determină să deducem că au fost confecţionate toate trei în acelaşi atelier şi cu acelaşi tipar, căci 
ar fi greu de imaginat posibilitatea ca meşterul nostru din epoca bronzului să fi avut 
îndemânarea de a confecţiona două sau trei tipare respectând până la mil imetru aceeaşi lungime 
a nervurii mediane. Exemplarele din această tranşă prezintă un început de prelucrare, pe contur. 

In cea de-a treia tranşă, se încadrează exemplarele nr. 9 şi 10, turnate din aceeaşi 
cantitate de aur, cu t i t lu l 585/1000, ca şi cele de la numerele 6-8. Exemplarele nr. 9 şi 10 sunt 
însă sensibil mai mari , având ambele lungimea de 224 mm şi greutatea de 401 respectiv 408,05 
g. Pe lângă lungime, exemplarele nr. 9 şi 10 au şi alte repere identice: aceeaşi lungime a nervurii 
(212 mm), aceeaşi lăţime la bază (79 mm) şi la mijlocul lamei (36 mm). Constatăm deci că şi în 
acest caz, s-a folosit un singur tipar pentru turnarea ambelor exemplare. Si de data aceasta, 
observăm un început de prelucrare; polizare pe contur şi pe una din feţe la nr. 9, numai 
înlăturarea bavurilor de pe muchie la nr. 10. 

Ultima tranşă cuprinde un singur exemplar, nr. 11, cel mai mare din toate; are 
lungimea de 235 mm şi greutatea de 505,65 g, dar şi t i t lu l cel mai scăzut, de numai 573/1000. 
Spre deosebire de toate celelalte, a fost prelucrat complet, f i ind polizat pe ambele feţe. 

In concluzie, analiza datelor tehnice de mai sus ne permite să susţinem că toate cele 
11 piese componente ale tezaurului de la Perşinari au fost produse în acelaşi atelier, la 
confecţionarea lor folosindu-se numai patru tipare. Aceste tipare erau probabil din marnă, 
material ce poate suporta turnări repetate. Operaţia de turnare a început cu exemplarele nr. 1-5, 
pentru care s-a folosit o cantitate de aur cu un redus adaus de aliaj de cupru (tit lu 720¬
700/1000). Pe măsura desfăşurării procesului tehnologic, meşterul aurar creşte treptat mărimea 
şi greutatea exemplarelor următoare, scăzând însă în mod drastic t i t lu l auru lu i , mai întâi la 
585/1000 (cea. 14 carate), apoi la 573/1000, astfel încât conţinutul în aur fin (t i t lul 1000/1000) 
este invers proporţional cu creşterea greutăţii brute. Spre edificare, prezentăm următoarele 
exemple (GB: greutate brută; T: t i t lu ; AV: aur fin); 

9 

https://biblioteca-digitala.ro



Nr. 1: GB: 233 g; Τ: 720/1000; AV: 168 g; 
Nr. 5: GB: 237 g; Τ: 720/1000; AV: 166 g; 
Nr. 8: GB: 250 g; Τ: 585/1000; AV: 151 g; 
Nr. 10: GB: 408 g; Τ: 585/1000; AV: 239 g; 
Nr. 11: GB: 506 g; Τ: 573/1000; AV: 299 g. 
Din examinarea acestor date, rezultă că, dacă în ce priveşte greutatea brută, raportul 

dintre exemplarele nr. 11 şi nr. 1 este de 1: 2,14, acelaşi raport se reduce la 1: 1,8, în cazul în 
care vom lua în considerare cantitatea de aur fin conţinută în fiecare din ele. Un Arhimede al 
acelor vremuri ar fi putut demasca înşelăciunea săvârşită de iscusitul aurar. 

Ce semnificaţie are tezaurul de la Perşinari şi care a fost raţiunea achiziţionării 
acestui tezaur arheologic pentru colecţiile Cabinetului numismatic al Academiei ? De la prima 
vedere, mi-am dat seama că n u era vorba nici de aur dentar, nici de arme de paradă, cu atât mai 
puţin de luptă. Am considerat că piesele componente ale acestui tezaur reprezentau în realitate 
mijloace de schimb economic, un fel de bani primitivi , cu mul t înainte de apariţia monetei, ca 
invenţie a geniului lumi i greceşti. în sprij inul acestei interpretări, aveam în minte alte cazuri de 
tezaure din epoca bronzului, ca de exemplu inelele de aur din tezaurul de la T u m u Măgurele, 
brăţările de bronz din Transilvania sau secerile de bronz din depozitul de la Drajna (jud. 
Prahova). Ca şi în aceste cazuri, "pumnalele" sau "halebardele" din tezaurul de la Perşinari aveau 
o destinaţie strict economică de obiecte-monedă, îndeplinind astfel un rol de bani primitivi . Ca 
atare, achiziţionarea acestui tezaur pentru colecţiile Cabinetului numismatic era perfect 
justificată. 

Câştigat de importanţa excepţională a acestei descoperiri, n u am întârziat să o fac 
cunoscută atât unu i public mai larg, cât şi celor mai avizaţi specialişti în materie. Astfel, la 6 
ianuarie 1964, am organizat o mică expoziţie în incinta Cabinetului numismatic, prezentând 
tezaurul de la Perşinari, alături de alte achiziţii recente de mare preţ, unu i grup prestigios de 
oameni de ştiinţă de la Inst i tutul de Arheologie, în frunte cu Em. Condurachi, Dorin Popescu, 
Dumitru Berciu, Bucur Mitrea şi C. Nicolăjescu-Plopşor. La 16 ianuarie 1964, am organizat, în 
sala Sindicatului Academiei, prima vizionare publică a f i lmului documentar Comoara, realizat de 
Studioul cinematografic "Alexandru Sahia" (regizor: Petre Sirin; operator: Liviu Niţu; consultanţi 
ştinţific: Octavian Iliescu şi Bucur Mitrea), fi lm ce prezenta o istorie a banilor pe teritoriul ţării 
noastre şi care se deschidea, fireşte, cu schimbul premonetar şi în acest context, cu tezaurul de 
la Perşinari (să mai notez aici că f i lmul Comoara a primit la 17 august 1964 premiul pentru cel 
mai bun film educativ, prezentat la Festivalul Internaţional al Fi lmului experimental şi 
documentar care a avut loc la Cordoba, în Argentina; România liberă, nr.6.170, miercuri, 19 aug. 
1964, p. 5). Mergând pe aceeaşi linie, am publicat în ziarul România liberă (nr. 6010 din 18 
februarie 1964, p.2) o notă intitulată "Descoperirea unu i nou tezaur la Perşinari", cu o figură 
reproducând unu l din exemplarele componente (potrivit uzanţelor presei regimului comunist, a 
apărut fără semnătura autorului). Iar la 29 martie 1964, am prezentat acest tezaur într-o 
comunicare ţinută în şedinţa Societăţii Numismatice Române. In sfârşit, la capătul acestei 
activităţi, am publicat o amplă prezentare a aceluiaşi tezaur în periodicul Caiet selectiv de 
informare asupra creşterii colecţiilor Bibliotecii Academiei R.P.R., 8, iulie -decembrie 1963 (apărut 
în 1965), p. 414-418, cu trei planşe. In toate aceste manifestări, am expus aceeaşi interpretare, 
următoarele idei de bază: 

a) cele 11 "pumnale", "vârfuri de lance" sau "halebarde" de aur, ce alcătuiesc tezaurul 
descoperit în 1962 la Perşinari, reprezintă în realitate obiecte de schimb premonetar, prezentând 
o formă, standardizată şi raporturi de mărime şi greutate destul de bine determinate; ca atare, au 
avut o destinaţie de ordin economic, servind ca bani primitivi ; 

b) ele sunt produsele unu i singur şi aceluiaşi atelier metalurgic local, dovada în acest 
sens constituind-o faptul că în marea lor majoritate se prezintă neprelucrate, aşa cum au ieşit 
din turnare, iar pe de altă parte, au unele caracterisitci care ne arată că s-a folosit un singur 
tipar pentru confecţionarea a două, trei sau cinci exemplare; 

c) aurul care a servit la producerea acestor lingouri în formă de vârfuri de lance 
provine fie din filoanele Transilvaniei, fie din nisipurile aurifere ale râului Dâmboviţa, a căror 
exploatare de la Gemenea era încă activă şi în secolul al XLX-lea; 

d) tezaurul de la Perşinari aparţine epocii bronzului mijlociu (cea 1800-1500 î.e.n., 
mai precis din secolul al XVI-lea î.e.n.). 

Comunicarea, pr in diferite mijloace, a datelor privitoare la tezaurul de la Perşinari şi a 
interpretării lor, în sensul arătat mai sus, a produs cum de altfel mă şi aşteptam, un larg ecou în 
rândul arheologilor, atât români, cât şi străini. S-a ivit chiar o controversă între autorul acestor 
rânduri şi un i i reputaţi specialişti de la Inst i tutul de Arheologie din Bucureşti, care n u au fost de 
acord cu interpretarea pe care am dat-o semnificaţiei economice a acestui tezaur, ca o formă 
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primitivă de schimb premonetar. Punctul de vedere al acestor specialişti a fost expus de Em. 
Condurachi, în declaraţiile date unu i reporter şi publicate în ziarul România liberă, nr. 6.253 din 
26 noiembrie 1964, p. 1, sub t i t lu l "Descoperirea unu i tezaur micenian în ţara noastră". După 
cum am arătat mai sus, acad. Em. Condurachi a văzut pentru prima dată tezaurul de la Perşinari 
cu prilejul expoziţiei organizate ad-hoc la 6 ianuarie 1964, când de-a dreptul entuziasmat de cele 
văzute, 1-a evaluat la suma de şase milioane de dolari. Din declaraţiile sale, consemnate de 
reporterul ziarului citat, ne permitem să reproducem următoarele consideraţii: 

"...aceste tezaure sunt miceniene şi ele trebuie să β aparţinut şefului unui trib localnic. 
Ele atestă circulaţia între Micene şi teritoriul de astăzi al ţării noastre, constituind din punct de 
vedere al rarităţii în această parte a Europei un unicat. Numeroşi savanţi străini, participanţi la 
sărbătorirea Centenarului Universităţii din Bucureşti şi alţi specialişti de peste hotare, care au 
văzut noul tezaur de la Perşinari, au manifestat mult interes, socotindu-l o descoperire de mare 
importanţă ştiinţifică. 

Specialiştii numismaţi care studiază în continuare acest tezaur au emis ipoteza că 
piesele componente ar β putut servi ca obiecte de schimb premonetar." 

Vorbind de "aceste tezaure" şi de "noul tezaur de la PerşinarC', Em. Condurachi avea 
în vedere faptul că la Perşinari, s-a descoperit în 1954 un tezaur ce cuprindea un pumnal lung 
de aur (de altă factură, în raport cu cele 11 din tezaurul nostru) şi cinci topoare de argint, din 
toate recuperându-se de către Inst i tutul de Arheologie doar câteva fragmente. In ce priveşte 
specialiştii numismaţi, care consideră cele 11 "pumnale" din al doilea tezaur de la Perşinari drept 
obiecte de schimb premonetar, Em. Condurachi s-a referit aici la autorul acestor rânduri, 
singurul care a emis pentru prima dată această ipoteză. 

Afirmaţia potrivit căreia aceste tezaure sunt miceniene şi ele atestă circulaţia dintre 
Mycene şi teritoriul de azi al ţării noastre se bazează, e adevărat, pe rezultatele unor studii 
arheologice de mare prestigiu. Am putea cita în acest sens concluziile expuse de Joachim 
Werner, în comunicarea Mykenae, Siebenbărgen, Skandinavien (publicată în Atti del Congresso 
Intemazionale di preistoria e protoistoria mediterranea Florenţa - Neapole - Roma, 1950, p. 290¬
308), autor care a reliefat ro lul important al Transilvaniei în epoca bronzului, ca puncte de 
legătură între Mycene şi Scandinavia. Credem însă că în cazul tezaurului nostru - pe care l-am 
putea denumi Perşinari I I , spre a-1 deosebi de cel descoperit în 1954 -, ipoteza provenienţei sale 
miceniene n u are temeiuri solide. Am arătat mai sus că toate cele 11 piese componente provin 
din acelaşi atelier, au fost turnate într-un număr redus de tipare şi cu excepţia exemplarului nr. 
11, au rămas neprelucrate după turnare sau, unele din ele, au fost supuse numai unu i început 
de prelucrare. Ε greu de presupus ca producaţia unu i atelier micenian, încă în stadiu de 
prelucrare, să ajungă în totalitate tocmai pe valea superioară a Dâmboviţei, afară de cazul unu i 
jaf săvârşit la Mycene de un nord-dunărean, ceea ce n i se pare puţin plauzibil. Mai aproape de 
adevăr ne apare ideea unei provenienţe locale, producţie a unu i atelier ce prelucra aurul din 
filoanele Transilvaniei sau din nisipurile aurifere ale Dâmboviţei. 

In ce priveşte interpretarea pe care am dat-o rostului esenţial al obiectelor care 
compun tezaurul Perşinari I I , ea a fost împărtăşită succesiv, în anii următori, de către arheplogi 
străini de mare renume, ca H. Muller-Karpe (R. F. Germania), I . Selimkanov (fosta URSS) sau 
Robert Erjck (Statele Unite ale Americii). Ulterior, această interpretare a fost acceptată şi de 
arheologi români (a se vedea bibliografia de la sfârşit). De altfel , după părerea noastră, tot în 
categoria obiectelor destinate schimbului premonetar ar urma să fie incluse şi topoarele de argint 
din pr imul tezaur descoperit la Perşinari; ca şi "pumnalele" de aur, aceste topoare nu puteau 
avea nici o întrebuinţare practică. Evident, o întrebuinţare secundară, ca tezaur ritual, nu este 
exclusă, aşa cum monete veritabile, emise pentru a îndeplini funcţia economică de mijloace de 
schimb, au fost întrebuinţate din antichitate până în zilele noastre şi ca obiecte de podoabă, 
indiferent dacă erau confecţionate din aur, din argint sau din bronz. O asemenea întrebuinţare 
secundară poate fi constatată la o descoperire de acelaşi gen, înregistrată mai demult tot de pe 
teritoriul ţării noastre. Despre această descoperire a scris Dr. G. Severeanu studiul Zwei 
Dolchăxte aus Gold, publicat în Bucureştii, Revista Muzeului şi Pinacotecei Municipiului Bucureşti, 
nr. 1, 1935, p. 7-11. In acest mic studiu, G. Severeanu publică două "pumnale" de aur, întru 
totul asemănătoare celor din tezaurul Perşinari I I , dar complet finisate şi în plus, având la bază 
găuri circulare, pentru fixare într-un suport oarecare, în genul unui mâner. Autorul citat afirmă 
că a obţinut aceste obiecte de la un argintar, cu indicaţia că ele au fost găsite de un ţăran într-
un tumul în apropiere de Măcin, 20 (sic!) km. nordl. von Durostorum (Silistra) ; descoperitorul ar fi 
părăsit ulterior ţara, ceea ce a făcut imposibile eventuakâGfâţ$$\şfâ şjrT^i^ice la faţa locului. In 
continuare, autorul citat prezintă o amplă descrier^i«''celor doufcă obiecte7^tîi următoarele date 
esenţiale (fig. 3). 
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Ex. nr. 1: lungime: 222 mm; lăţime: la bază 59 mm; la mijloc 31 mm; greutate: 350 g; 
Ex. nr. 2: lungime: 190 mm; lăţime: la bază 65 mm; la mijloc 30 mm; greutate: 226 g. 
Analiza efectuată de Inst i tutul Geologic a dat, pentru ambele exemplare, următoarea 

compoziţie: aur: 53 %; argint: 23 %; cupru: 22-23 %; fier: 1-2 %. Ti t lu l aurului e deci mult mai 
scăzut, în raport cu cel al obiectelor din tezaurul nostru. 

Din datele de mai sus, rezultă că "halebardele" cumpărate de G. Severeanu au fost 
turnate în două tipare diferite. La bază, ele au fost perforate în trei locuri (ex. nr. 1) şi în două 
locuri (ex. nr. 2). Ca tipologie şi procedeu tehnologic, se aseamănă izbitor cu obiectele din 
tezaurul Perşinari II , fără a ne da dreptul de a le atribui o origine comună. 

Ca datare, toate aceste obiecte aparţin perioadei mijlocii a epocii bronzului (1800¬
1500 î.e.n. sau, mai precis, secolelor 16-15 î.e.n. (datare propusă de arheologul Alexandru 
Vulpe). 

In dorinţa de a obţine cât mai multe date despre locul şi împrejurările în care a ieşit la 
iveală tezaurul Perşinari I I , m-am deplasat în ziua de 2 aprilie 1965 în localitatea cu acest nume. 
Am fost însoţit în acest scop de regretatul profesor Radu Gioglovan, pe atunci directorul 
Muzeului de istorie din Târgovişte, care m-a condus la locul exact al descoperirii: o terasă a 
Dâmboviţei, cu o pantă destul de accentuată spre vest, coborând spre albia Nuceţelului, un 
afluent al Dâmboviţei. Pe marginea de vest a acestei terase, s-au descoperit cele două tezaure, 
Perşinari I şi Perşinari I I , la o distanţă între ele de 30-50 m, aşa cum au fost localizate de Radu 
Gioglovan (vezi figura 4). Interlocutorul meu mi-a declarat cu acelaşi prilej că a intenţionat să 
efectueze un sondaj arheologic în zona marcată de descoperirea celor două tezaure, dar nu a 
obţinut în acest sens spri j inul Inst i tutului de Arheologie. Nefiind arheolog, mi-am exprimat totuşi 
părerea că un asemenea sondaj ar putea scoate eventual la iveală urme ale activităţii 
străvechiului atelier de prelucrat aurul , certificând astfel provenienţa locală cel puţin a 
"pumnalelor" din tezaurul de la Perşinari II. Această sugestie a rămas şi astăzi un simplu 
deziderat. 

Ce s-a întâmplat ulterior cu tezaurul Perşinari II ? In 1970-1971, a fost prezentat 
peste hotare, în cadrul unei mari expoziţii cu tema Tezaure de artă veche din România, expoziţie 
organizată succesiv la Paris, la Petit Palais, între 25 mai şi 31 august 1970, apoi în Suedia, la 
Stockholm, la Muzeul Istoric de Stat, între 18 septembrie şi 31 octombrie 1970 şi la Goteborg, la 
Muzeul de Artă, între 15 noiembrie şi 15 decembrie 1970; în fine, la Londra, la Muzeul Britanic, 
între 28 ianuarie şi 25 martie 1971. Fiecare din aceste trei expoziţii a beneficiat de un catalog, 
editat de organizatorul străin respectiv, ceea ce a asigurat de fiecare dată, condiţii grafice 
ireproşabile. 

După încheierea acestui turneu expoziţional, tezaurul Perşinari I I , ca şi alte tezaure 
din colecţia Cabinetului numismatic al Academiei, împrumutate în acest scop Oficiului de 
organizare a expoziţiilor în străinătate, n u a mai fost restituit, f i ind predat direct Muzeului de 
Istorie în curs de constituire, la acea dată, în vechiul Palat al Poştei din Bucureşti. Pentru toate 
aceste tezaure, între acest Muzeu şi Cabinetul numismatic al Academiei s-a încheiat un act de 
împrjLimut (nr. 4.278/25 iulie 1973), în temeiul căruia Muzeul este autorizat să le expună, ele 
rămânând însă în patrimoniul Cabinetului numismatic al Academiei. Acest act de împrumut este 
în vigoare şi astăzi în aceste condiţii juridice, tezaurul Perşinari II este prezentat publicului 
vizitator în sala Tezaur a Muzeului Naţional de Istorie. 

Notăm că în anul 1977, Muzeul citat a primit de la Miliţia judeţului Dâmboviţa nouă 
fragmente ale unu i alt "pumnal" de aur, provenind din acelaşi tezaur de la Perşinari; ele 
cântăresc în total 90,25 g, cu t i t lu l de 583/1000, deci pot proveni d intr-un exemplar din grupa 
celor de la nr. 6-8 de mai sus. 

Aur dentar, pumnale miceniene, bani primitivi de provenienţă locală, acestea au fost 
ipostazele sub care a fost considerat succesiv tezaurul descoperit în decembrie 1962 la Perşinari. 
Ne exprimăm speranţa în posibilitatea ca viitoare cercetări arheologice la locul descoperirii ca şi 
analize modeme metalografice să elucideze definitiv provenienţa, după părerea noastră, locală a 
acestui interesant tezaur din epoca bronzului mijlociu. 

Pentru cei care doresc o mai amplă documentare cu privire la această descoperire, 
prezentăm în rândurile de mai jos o bibliografie ce se vrea completă, cel puţin după ştinţa 
noastră: 
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S O U S g U E L L E S F O R M E S S E P R E S E N T A I T L ' A R G E N T P R I M I T I F 
L E T R E S O R D E PERŞINARI 

Résumé 

Dans le présent travail, l 'auteur établit la localisation exacte et précise les circonstance de la découvert à 
Perşinari (non loin de Tărgovişte, dép. de Dâmboviţa) d'un très précieux trésor, composé de 11 poignards (Dolchâxte) en or 
massif et datant de l'époque de bronze (env. 16" - 15' siècles av.n.è. selon la chronologie proposée par l'archéologue 
Alexandru Vulpe). Les détails concernant l'emplacement en terrain et les circonstances de la découverte ont été obtenus à 
la suite des investigations entreprises su r place par l'auteur en 1965. 

Le 21 décembre 1962, un habitant du village de Perşinari, inspectant son champ semé de blé, observa une 
"baïonette" qui, parmi les tiges à peine sorties de terre, brillait sous les rayons du soleil. Creusant à l'entour, il découvrit 
encore dix exemplaires similaires. Le lendemain, il se rendit à Tărgovişte, où il montra aux autorités locales l'une des 
"baïonettes" découvertes sur son champ. Ayant constaté que l'objet en question était en or massif et faisant application du 
régime légal des métaux précieux en vigueur à cette date, la milice de Tărgovişte confisqua tout le trésor et le remit à la 
Banque d'Etat (depuis 1965 la Banque Nationale de Roumanie). Au premier moment, cette Institution avait l'intention de 
faire fondre tout le trésor, afin d'en confectionner des lingots d'or de titre standard. Heureusement, grâce à une entente 
non-officielle, qui existait depuis 1956 entre Ion Brutus,, le directeur de la Direction des Métaux précieux de ladite Banque 
et l'auteur de ces lignes, en tant que chef du Cabinet numismatique de la Bibliothèque de l'Académie, ce dernier a pu 
examiner le trésor en question et se rendre compte de son inestimable valeur archéologique. A la suite de ses démarches, la 
Banque a accepté de céder ce trésor au Cabinet numismatique déjà cité. Le 2 décembre 1963, le trésor de Perşinari entrait 
dans les collections de ce Cabinet. 

Comme l'on a déjà dit plus haut, le trésor de Perşinari comprend onze "poignards" en or. entrés en 1963 la 
collection du Cabinet numismatique de la Bibliothèque de l'Académie Roumaine; mais des fragments, d'ailleurs 
insignifiants, provenant d'un douzième exemplaire, ont été acquis en 1977 par le Musée National d'Histoirede Bucarest. 

Les "poignarfds" de Perşinari se présentent sous la même forme, étant confectionnés par le procédé de la 
fusion de l'or dans de moules bivalves; les bavures résultées de ce procédé sont visibles à une seule exception près, 
l'exemplaire no. 11, complètement poli. Leurs caractéristiques techniques - grandeur, poids, titre de l'or - diffèrent et 
permettent d'en établir la classification suivante: 

Premier groupe (nos. 1-5): longueur 186 - 189 mm; longueur de la nervure médiane: 178 mm; poids: 233,15 
- 237,17 gr.; titre: 720/1000 (no. 1) et 700/1000 (nos. 2-5). Tous ces exemplaires présentent une fissure au même en droit 
de la nervure médiane, ce qui prouve qu'ils ont été coulés dans un même moule. 

Deuxième groupe: (nos. 6-8): longueur: 190 - 193 mm; longueur de la nervure médiane: 184 mm; poids: 
242,25 - 249,78 gr.; titre: 585/1000. 

Troisième groupe (nos. 9 - 10): longueur 224 mm; longueur de la nervure médiane: 212 mm; poids: 401.43 
et 408,05 gr.; titre: 585/1000. 

Quatrième groupe (no. 11); longueur. 235 mm; poids: 505,05 gr.; titre: 570/1000. 
Vu le fait qu'à Perşinari, on a découvert en 1954 un trésor composé d'un "poignard" long en or, de type 

mycénien, et de cinq haches en argent (dont on a récupéré seulement quelques fragments), l'auteur désigne sous la 
dénomination Perşinari I respectivement Perşinari II les deux trésor mis à jour dans village. 

Les recherches concernant le trésor Perşinari II, entreprises en 1963, ont permis à l'auteur de formuler à ce 
sujet les xonclusion suivantes: 

a) Les onze "poignards" en ord du trésor Perşinari II représentent en réalité des objets prémonétaires, l'une 
des plus anciennes formes d'argent primitif; 

b) Ces objets prémonétaires proviennent d'un seul atelier métalirgique local; 
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c) L'or qui a servi à la production de ces objets provenait soit des filons transylvains, soit des sables aurifères 
de la nvière de Dâmboviţa; 

d) Le trésor Perşinari II appartient a l'époque du bronze moyen (1800-1500 av. n. è.) ou plus exactement au 
XVI ' siècle av. n. è. 

L'auteur expose ansulte les avatars altérieurs du trésor Perşinari II et à la fin, présente une bibliographie 
exhaustive le concernant. 

E X P L I C A R E A F I G U R I L O R 

Fig. 1. Tezaurul de la Perşinari (II). 
Fig. 2. "Pumnalul" nr. 2 (ambele feţe). 
Fig. 3. Tezaurul de la Măcin. 
Fig. 4. Perşinari - localizarea descoperirilor: χ Perşinari I; Perşinari II (scara 1:300000). 

E X P L I C A T I O N D E S F I G U R E S 

Fig. 1. Le trésor de Perşinari (II). 
Fig. 2. Le "poignard" no. 2 (les deux faces). 
Fig. 3. Le trésor de Măcin. 
Fig. 4. Perşinari - localisation des découvertes Perşinari I et II. 
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